

决赛倒计时

新文学少年们,12月16日西湖论剑

15位月冠军获奖证书已经寄出,爱写作的孩子都有个当作家的梦



前四届新少年作文大赛吸引了众多热爱文学的同学们。

本报首席记者 王湛 本报通讯员 郑淑婧

参加钱江晚报第五届新少年全国中小学生作文大赛的决赛选手们看起来,决赛日期已定:12月16日上午9:30-12:30。

著名作家、本届大赛评委余华将亲自命题,评委毕飞宇、叶兆言等也都将来杭参与阅卷评出大奖。

届时选手们按小学、初中、高中三个组别,3小时现场同题作文。每个组将分别评出一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名。

唯一的特等奖学生,将在这三组学生中产生,获万元大奖。比赛信息请随时关注钱江晚报以及本次大赛合作方“掌门1对1在线辅导”公众号。

这里还有一个非常重要的通知:所有参赛选手,请加入决赛公告QQ群459484817,入群申请时记得报上你的名字。和作文大赛相关的信息以及通知等,我们将第一时间在群里发布。

本周一,每位月冠军的获奖证书,已经从钱江晚报编辑部寄出,历时5个月的投稿初赛,共产生了15名月冠军。

在初中组的5位月冠军中,我们发现,有两位月冠军来自杭州富阳区永兴中学。这所学校是否特别有文学土壤?这两位获奖者,又是怎样的孩子?我们带着好奇,去了这所学校,也给两位月冠军亲自送去了获奖证书。

周冠军、月冠军她都拿了 应晨钰有个问题想请教余华

应晨钰穿一身校服,细密的睫毛半覆着眼睛,一脸灵气。草皮修剪整齐的操场上,风呼呼吹起,她从钱江晚报记者手中接过了获奖证书。

投稿的这5个月来,“应晨钰”这个名字已经数度出现在钱江晚报新少年作文大赛专栏上。从开赛第一周获得周冠军,到最后一月夺得月冠军,应晨钰说,自己一共投了十多篇作文。

“起先我看微信朋友圈上有同学在参加,就跟着投了。”除了两次冠军,应晨钰还是第十周和第十八周的人围选手。平时在学校住校不能用手机,她就在周末回家时上网投稿。

应晨钰的周末与大都孩子一样,周五由父母接送回家,吃一顿晚饭后,便要赶着上新概念英语课。到了周六,要去补习科学和英语。周日下午便要返校,尽管这样,应晨钰在家中还能腾出时间来写作。

而每周六去上兴趣班的路上,她都会买一份钱江晚报,看看自己的投稿,这次有没有登在报纸上。

今年7月,她和两个同学去北京参加了一个作文大赛。为了练笔,她在一个月里写了50多篇文章。

应晨钰的理想,是成为一名作家。

“尽管时间少一点,但写好了还是想发表。”无论是《时光慢悠悠》还是《岁月静好,清风明月最美》,应晨钰的文字往往细腻中透着淡淡的忧伤。“我写文章的时候不会特别欢乐。有时心情不好,就会怀念那些美好的东西。”

从小学一年级起,应晨钰就开始住校,仅用3天的时间便适应了学校的氛围。因为小学时的两位班主任都是语文老师,她得到了很多接触写作的机会。四五年级时,儿童作家常新港到学校做讲座,应晨钰看了《背靠背的春天》后,被平易朴实的文风深深触动:“他的文字不华丽,但很细腻。”

上初中后,应晨钰没有像父母期待的那样,选择自己从小擅长的编程类的社团,而是转身迈入了文学社的大门。

听说本次作文大赛决赛的评委有作家余华,应晨钰很是期待:“看过他的《活着》,第一遍没有看懂,又看了一遍。”

这个被同学和老师称作才女的小姑娘觉得自己的写作仍浮于表面,想要问问余华:怎样才能把生活中的经历用文字诠释出来,如何才能深入、准确地表达内心。

第一次投稿就拿了月冠军 郭一诺很想见见偶像毕飞宇

第一次向新少年作文大赛投稿,郭一诺就捧回了一个月冠军。

“《腐草为萤》那篇稿子,她老师说写得很好,我和她商量了一下,就给她投了。”郭爸爸回忆起女儿作文获奖的经历,“她本来就抱着试一试的心态,获奖时还是挺淡定的。”

郭一诺的爸爸是富阳场口镇中学的科学老师。因为女儿已经从永兴中学毕业,进入富阳高中学习,无法到现场领奖。11月6日那一天,他专程请假到永兴中学替女儿领回月冠军证书。

“作为父亲我当然是很开心的。”郭爸爸替女儿领完奖后说,“我希望女儿能借助这个平台多磨砺一下,以后能够参加更多的作文比赛。”

“她很小的时候,像《逍遥游》、《满江红》这样的都会背了。”郭一诺的妈妈是一位历史老师,也是女儿的文学启蒙老师。“我自己上学的时候就喜欢文学,平常我们母女俩经常一起读书、一起背。”

郭一诺的家中没有电视机。郭家父母做这样的安排,便是为了让女儿能够多看些书。

读书是郭一诺的习惯。上高中以前,郭一诺每晚回家,晚上9点爬上床,在睡觉前一定要读一小时的书。

受妈妈的影响,郭一诺从小热爱古典文学,《老子》、《庄子》是她从小耳熟能详的作品。郭一诺对宋词有自己的看法:“宋词的格律太过禁锢,难以自由发挥。”

除了古典文学,郭一诺也是当代文学的爱好者,甚至迷恋过《盗墓笔记》。

“她很喜欢毕飞宇,他的大多作品都看过,是女儿的偶像。”郭妈妈说,得知余华、毕飞宇、叶兆言等人要参与新少年作文大赛决赛的评审时,郭一诺特别兴奋。

上一次钱报记者采访郭一诺时,小姑娘说起自己以前参加一次作文比赛的时候,写了小说。尽管没写完,但不后悔:“因为我真的很想写。写作就要写自己真正想写的东西啊。”

这个女孩喜欢写小说。

“说起来这个我就生气。”郭妈妈回忆起孩子初三那一年,语气略带焦躁,“当时都要自主招生考试了,她还在偷偷地写小说。我们帮她整理抽屉时,从桌子翻出了一本又一本。”

如今上了高中,看书、写小说更成了郭一诺生活中奢侈的调剂。

“她上了高中,理化生这块抓得很紧。”郭妈妈回忆起自己之前买了一套历史题材的书,叫《南渡北归》。郭一诺看了一卷后,爱不释手,却总抽不出时间看完,“她现在总是哭着说没时间看书。”

郭一诺说,她以后想走文学道路。



应晨钰(左)、郭一诺的爸爸(右)拿到了作文大赛月冠军证书。